
      

 pÜô¨dG ná«MÉf oÖ«¨Jh , pìÉÑ s°üdG »`a p¥ô s°ûdG pá«MÉf røe mΩƒj sπc o¢ùª s°ûdG o™o∏£nJ

o∑ sôëàJ rπg ?É ngG nôf Éªc pAÉª s°ùdG »`a kÓ©a o¢ùª s°ûdG o∑ sôëàJ rπg . pAÉ°ùŸG nóæY

? o¢VQC’G

٩٠ 

  

p∫hC’G p¢SQódG pá°SGQóH nΩƒ«dG oCGóHCG
( nôª≤dGh n¢ùª°ûdGh n¢VQC’G p¬«a oºq∏©JCGh)

 uÖ oëdG pôaGh ™e .kÉ©e √ nòØæof ¿CG oøµªj l•É°ûf Gògh
.∂à∏ØW / ∂∏ØW

»a påëÑdG »a  ∂àn∏ØW / ∂n∏ØW róYÉ°S :
 m±ƒ°ù oN pôNBG øY (âfôàfE’G)  päÉeƒ∏©ªdG páµÑ°T

 râ qªJ πgh pºdÉ©dG »a nçóM p¢ùª°û∏d m±ƒ°ùc hCG pôª≤∏d
. páÑ«ÑëdG Éæ pàµ∏ªe  »a ¬JógÉ°û oe



الشمس لا تتحرك في السماء .تدور الأرض حول محورھا 
فبتدو الشمس وكأنھا تتحرك فھذه الحركة ظاھریة
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     


? mQÉ¡fh mπ«d øe oΩƒ«dG o¿ sƒµàj GPÉªd o∞°ûµà°SCG


p™bƒe n¥ƒa É¡ o©°VCGh  ,"»æWh"  náª∏c mIô«¨°U má≤°U’ mábQh ≈∏Y oÖàcCG  

. pás«°VQC’G pIôµdG ≈∏Y … pó∏H

 s…hó«dG nìÉÑ°üªdG oA»°VCG sºK , káª∏¶e náaô¨dG oπ©LCG    
. n¢ùª s°ûdG oπuãªj …òdG

.»JÉ¶MÓe oπ ué°SCG ? lºp∏ r¶ oe É¡ tjCGh , lAÉ°†e pºdÉ©dG pAGõLCG t…CG   
o™«£à°SCG ká«°Vôa oÖàcCG ? pQÉ¡ædGh pπ«∏dG pçhóM oÖÑ°S Ée     

.ÉgnQÉÑàNG

nQó°üªdG  nôjOoCG  r¿CG  oøµªj  .Éªg oò uØfCGh  pá«°VôØdG  pQÉÑàN’ pø«à s£N oπªYCG  

.É k©e Éª p¡ r«n∏ pc hCG , nás«°VQC’G nIôµdG phCG s»Fƒ s°†dG

 
 râØ∏àNG n∞«ch ? pQÉ¡sædGh pπ«s∏d pø«LPƒªf oâ∏ªY n∞«c o∞°UCG   

?»JGQÉÑàNG oèFÉàf

?GPÉªdh ? lí«ë°U pø«LPƒªsædG t…CG ,i nôoJ  

? pQÉ¡ædG pAÉæKCG »a p¢VQC’G nøe pAÉ°†ªdG pAõédG oQGó≤e Ée  

 
 mâbh »a nÜhô¨dG  oâjCGQh , mO sóëe mâbh »a p¢ùª s°ûdG  n¥hô°T nΩƒ«dG  oâjCGQ

 á«°VQC’G IôµdG ≈∏Y ¿Éµe πc »a Üô¨J hCG ¢ùª°ûdG ¥ô°ûJ πg . mO sóëe

.»àHÉLEG pº rYnO »a »LPƒªf oΩóîà°SCG  ?¬°ùØf âbƒdG »a

•m≥°U’ m¥Qh

•má s«°VQCG mIôc pêPƒªf

•x…hój mìÉÑ°üe

 

 p™bƒe n¥ƒa É¡ o©°VCGh  ,

o

٩١

نموذج الكرة الارضیة مضاء من جھة المصباح الیدوي ومعتم من الناحیة الأخر 

فرضیات محتملة : اذ سقطت أشعة الشمس على أحد جانبي الأرض فإن الجھة
المواجھة للشمس تكون نھارا والجھة الأخر لیلا 

 حل السؤال ٦:یمكن نمذجة اللیل والنھار بتحریك المصباح حول مجسم الأرض أو بتحریك 
ك  النموذج حول المصباح والإبقاء على المصباح ثابتا غیر متحر

حل السؤال ۷: النموذج الذي یظھر الأرض تدور حول محورھا بینما الشمس في مكانھا 
ض  ھو الصحیح لأن الشمس لا تدور حول الأر

حل السؤال ۸:نصف الكرة الأرضیة المواجھ للشمس مضاء  
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   

 oó¡``°ûà°S »àsdG o≥WÉæªdG Ée 

 ?É k≤M’ nπ«s∏dG
 oôªMC’G oº¡ s°ùdG oø u«Ñj : lOÉ°TQEG
 n∫ƒM p¢``VQC’G p¿GQhO n√É``é uJG

.É ng pQ nƒëe

 

   
  

t»HƒæédG oÖ£≤dG pAGƒà°S’G t§N

    
 ، ا في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ كيفَ يمكنُ أنْ يكونَ الوقتُ عصرً
. وقد اعتقدَ النَّاسُ  كُ وليلاً في أستراليا؟ الجوابُ أنَّ الأرضَ تتحرَّ
مسَ تدورُ حولَها. نحنُ نعلمُ الآنَ  ، وأنَّ الشَّ ا أنَّ الأرضَ ثابتةٌ قديمً

. مسِ كُ حولَ الشَّ أنَّ الأرضَ تتحرَّ

 
ا حولَ  ، وتــدورُ أيضً تــدورُ الأرضُ باســتمرارٍ حولَ الشــمسِ
 ، هُ الجســمُ ميٌّ يدورُ حولَ ــا. المحورُ خطٌّ حقيقيٌّ أوْ وهْ هَ رِ وَ حْ مِ
، وهو  ويمثِّــلُ الخطُّ المتقطِّعُ في الشــكلِ أدناهُ محــورَ الأرضِ

. خــطٌّ وهميٌّ يصلُ بينَ القطبَينِ الشماليِّ والجنوبيِّ للأرضِ

ى هذهِ  . وتســمَّ ها كلَّ يومٍ ـمُّ الأرضُ دورةً كاملةً حولَ محورِ تِـ تُ
اعةُ  مُ السَّ . وتقسَّ تِمُّ في ٢٤ ســاعةً الدورةُ دورةَ الأرضِ اليوميةَ وتَ

. قيقةُ إلى ٦٠ ثانيةً ، والدَّ إلى ٦٠ دقيقةً

oQƒëªdG

 
 »a pôª≤dGh p¢``VQC’G nøe qlπc o∑ô``ëàJ n∞``«c

?Éª p¡ pàcôM øY oèàæj GnPÉeh ? pAÉ°†ØdG


oQƒëªdG

oá«eƒ«dG p¢VQC’G oIQhO
oQGóªdG

oájƒæ°ùdG p¢VQC’G oIQhO
pôª≤dG oQGƒWCG

pôª≤dG o±ƒ°ù oN
p¢ùª s°ûdG o±ƒ°ù oc

  
  



←

←

←

٩٢  
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   
نا  ا يجعلُ ها، ممَّ تدورُ الأرضُ باستمرارٍ حولَ محورِ
￯ باستمرارٍ أجزاءً مختلفةً  انَ الأرضِ ـ نرَ نحنُ ـ سكَّ
ةُ وكأنَّها هيَ  ماويَّ و لنا الأجرامُ السَّ . وتبدُ ماءِ منَ السَّ

 . كُ حولَ الأرضِ تي تتحرَّ الَّ

و لنا بينَ  ؛ فهــيَ تبدُ ــمسِ ا للشَّ وهذا ما يحدثُ أيضً
تي  ــروقِ والغروبِ في أثناءِ اليومِ وكأنَّها هيَ الَّ الشُّ
ى الحركةَ  . هذهِ الحركةُ التي تبدو لنا تُســمَّ كُ تتحــرَّ
، حيثُ إنَّ هذهِ الحركةَ ليســتْ  ــمسِ ةَ للشَّ الظَّاهريَّ

. حقيقيةً

ا تكونُ جهةُ  هَ رِ وفــي أثناءِ دورانِ الأرضِ حــولَ محوَ
. بينَما  ، فيكونُ النَّهارُ مسِ مضيئةً الأرضِ المقابلةُ للشَّ
ظلِمةً  ــمسِ مُ تكــونُ الجهةُ الأخــر￯ البعيدةُ عنِ الشَّ
. ومــعَ اســتمرارِ دورانِ الأرضِ حولَ  فيكــونُ اللَّيلُ
نُ منهما  هــا يتعاقَبُ اللَّيلُ والنَّهارُ اللَّــذانِ يتكوَّ محورِ

. قــالَ تعـالى: اليومُ

النور.

 
 ، ما يعترضُ جســمٌ ما مسارَ الأشعةِ نُ الظلُّ عندَ يتكوَّ
نُ نتيجةً  ؛ ويتكوَّ فلا تستطيعُ المرورَ عبرَ ذلكَ الجسمِ
. يتغيرُ  ى الظلَّ نطقةٌ معتِمةٌ خلفَ الجسمِ تسمَّ لذلكَ مِ
 ، طولُ واتجاهُ الظلِّ معَ تغيُّرِ موقعِ الشمسِ في السماءِ
، ثمَّ يأخذُ في  فيكونُ الظــلُّ طويلاً في الصباحِ الباكرِ
لَّما ارتفعتِ الشمسُ  هُ تدريجيًّا كُ ، ويتغيَّـرُ اتجاهُ رِ صَ القِ
، ويصبحُ أقصرَ ما يكونُ عندَ الظَّهيرةِ، ثمَّ  في السماءِ
، ويستمرُّ  يزدادُ الطولُ تدريجيًّا في الاتجاهِ المعاكسِ

: . قالَ تعالىَ ا النحوِ حتَّى الغروبِ على هذَ

الفرقان.

 
pπ``«s∏dG pÖ`` obÉ©nJ oÖÑ``°S É``e     

? pQÉ¡sædGh

 p¢``ù rª s°ûdG nøe oó« pØnà`` r°ùnf n∞«c    
? pQÉ¡sædG n∫ÓN pâbƒdG pôjó≤J »a

. kÓ``jƒW  tπ``¶dG  o¿ƒ``µj  pAÉª``°ùdG  »``a  ká``°†Øîæe  o¢``ùª°ûdG  o¿ƒ``µJ  É`` neóæY.G kô``«°üb  tπ``¶dG  o¿ƒ``µj  pAÉª``°ùdG  »``a  É`` k«dÉY  o¢``ùª°ûdG  o™``ØJôJ  É`` ne nóæY

٩٣ 

بسبب دوران الأرض حول محورھا 

 یستخدم ظل الأجسام لتقدیر الأوقات حیث یكون ظل في الصباح الباكر طویلا 
ثم یقصر تدریحیا حتى وقت الظھر ثم یطول مرة أخرى إلى وقت الغروب 
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    
، وإنَّما تدورُ  ها فقــطْ لا تــدورُ الأرضُ حولَ محورِ
. المدارُ هوَ  ليلِجيٍّ ــمسِ في مدارٍ إهْ ا حولَ الشَّ أيضً
هُ الجسمُ  المسارُ الدائريُّ أوْ شبهُ الدائريِّ الذي يسلكُ
. والشــكلُ الإهليلِجيُّ  كُ حولَ جســمٍ آخرَ المتحرِّ

ا. ا تمامً ؛ أيْ أنَّه ليسَ دائريًّ شكلٌ يشبهُ البيضةَ

ا،  مسِ  ٣٦٥٫٢٥ يومً يستغرقُ دورانُ الأرضِ حولَ الشَّ
ى هذهِ الدورةُ  . وتســـمّ ـَةً واحـدةً أيْ سنـــةً ميلاديّ

. دورةَ الأرضِ السنويةَ

  
ا، إنَّهُ يميلُ عن الرأســيِّ  محورُ الأرضِ ليسَ رأســيًّ
ى هــذا الميلُ في  ْ. ويبقَ هــا ٢٣٫٥ بزاويــةٍ مقدارُ
 ، ــهِ خلالَ دورانِ الأرضِ حولَ الشمسِ الاتِّجاهِ نفسِ
مسِ على سطحِ الأرضِ  ةِ الشَّ ا يسبِّبُ سقوطَ أشعَّ ممَّ

بزوايا مختلفةٍ. 

ــماليَّ والجنوبيَّ  ةِ الشَّ يِ الكرةِ الأرضيَّ لذا فإنَّ نصفَ
يَّاتٍ مختلفةٍ  ــمسِ بكمِّ يستقبلُ كلٌّ منهما ضوءَ الشَّ

. وامِ على الدَّ

يلانِ محورِ  ا بســببِ مَ تحدثُ الفصــولُ الأربعةُ إذً
. مسِ ، وبسببِ دورانِها حولَ الشَّ الأرضِ

    

o

o¢ùª°ûdG

o

o

o

٩٤  
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 
؟  كيفَ يســبِّبُ ميلُ محورِ الأرضِ الفصولَ الأربعةَ
مسِ  ماليِّ نحوَ الشَّ ما يكونُ ميلُ نصفِ الكرةِ الشَّ عندَ
، فيحلُّ  اقطةِ عليهِ وءِ والحرارةِ السَّ ةُ الضَّ تزدادُ شــدَّ
ــتاءِ في نصفِ  ، بينَما يحلُّ فصلُ الشِّ يفِ فصلُ الصَّ

 . الكرةِ الجنوبيِّ

، فيكونُ ميلُ  وبعدَ ستةِ أشهرٍ تقريبًا يحدثُ العكسُ
، ويحلُّ فصلُ  نصفِ الكرةِ الجنوبيِّ نحوَ الشــمسِ
الصيفِ هناكَ ، بينَما يحلُّ فصلُ الشــتاءِ في نصفِ 

 . الكرةِ الشماليِّ

o™«H sôdG
ƒ«fƒj 21 -¢SQÉe 20

oAÉà u°ûdG
¢SQÉe 20 -ôÑª°ùjO 21

o∞jôîdG
ôÑª°ùjO 21-ôÑªàÑ°S 22

o∞« s°üdG
ôÑªàÑ°S 22 -ƒ«fƒj 21

 
 ∫ƒ°üØdG çhóM ÖÑ°ùj …òdG Ée    

?á©HQC’G

rƒdá©HQC’G p∫ƒ``°üØ∏d oçóëj GPÉe    
?kÓFÉe p¢VQC’G oQ nƒ rë pe røµj rºd

    
 º``°S5 pó©H ≈∏Y x…OƒªY mπµ``°ûH É vjhój É kMÉÑ°üe o™``°VCG  
 nIôFGO oº``°SQCG sºK ,(äÉ``© sHôe) x»``fÉ«H mº``°SQ pábQh ø``e

.É¡«∏Y (CG) n±ôM oÖàcCGh , pAƒ s°†dG

 pábQh røe p¬ p°ùØf pó r© oÑdG ≈∏Y mπFÉe mπµ°ûH nìÉÑ°üªdG o™°VCG  
.(Ü) n±ôM oÖàcCGh , pAƒ s°†dG nIôFGO oº o°SQCG sºK , pº°SôdG

 . mIôFGO uπc »a päÉ©sHôªdG tó oY nCG     
 ? päÉ©sHôªdG nOóY u»FÉHô¡µdG pìÉÑ°üªdG o¿Ón« ne nô s«Z rπg  

? n∞«ch

pô«°ùØJ ≈∏Y »éFÉàf nóYÉ°ùJ r¿CG oøµªj n∞«c   
? pá©HQC’G p∫ƒ°üØdG pçhóM

, ¢ùª°ûdG ≈dEG áÑ``°ùædÉH á«°VQC’G IôµdG ™bGƒe
 »dÉª``°ûdG IôµdG ∞°üf »a óFÉ``°ùdG π°üØdGh

. ™bƒe πc »a

٩٥ 

 الحل بالجانب 

 الحل بالجانب 

 حل السؤال ٤:
نعم ، أمالة الضوء فوق مساحة أكبر على الورق البیاني 
لذا فإن الضوء یغطي مزیدا من المربعات ولكن الإضاءة 

تكون أقل مما لو كان الضوء عمودیا 
حل السؤال ٥:

تمثل الدائرة ( أ ) أشعة الشمس المباشرة في الصیف 
وتمثل الدائرة ( ب ) أشعة الشمس المنتشرة والمشتتة 

في الشتاء . اختلاف الإضاءة على ورقة الرسم یمثل 
اختلاف الإضاءة فوق سطح الأرض 

 ستختفي الفصول ، ولن یكون ھناك فروق 
كبیرة في درجات الحرارة على مدار الفصول 

 الحل بالأعلى 

 حل سؤال السبب والنتیجة : 
تحدث الفصول بسبب دوران الأرض حول الشمس 

في مدار إھلیلجي ومیلان محور دورانھا فعندما 
تسقط أشعة الشمس عمودیة أو قریبة من

العمودیة تكون شدة الإضاءة عالیة ، وترتفع 
درجة الحرارة ، وعندما تصبح الأشعة مائلة 

تنخفض درجة الحرارة 
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  
و لنا القمرُ أكبرَ وأكثرَ إنارةً منَ  في كثيرٍ منَ اللَّيالي يبدُ
ا  ￯. إلا أن القمر لا يصدر ضوءً ةِ الأخرَ ماويَّ الأجرامِ السَّ
نْ ضوءِ القمرِ فبسببِ  ا نراهُ مِ ا مَ ا به كالنجوم. أمَّ خاصً

 . انعكاسِ ضوءِ الشمسِ الساقطِ عليهِ

ولعلَّنا نلاحظُ إشــارةً واضحةً إلى اختلافِ إضاءةِ 
مسِ عنِ القمرِ في قولهِ تعالَى: الشَّ

نوح. 

 
؛ وهوَ يبعدُ  القمرُ أقربُ أجرامِ الفضــاءِ إلى الأرضِ
٣٨٤٠٠٠ كم. وهوَ يُشــبهُ الأرضَ في  عنها مســافةَ
خورُ التي على سطحهِ تُشبهُ  ؛ فالصُّ بعضِ الخصائصِ
ا بينَ  . ولكنَّ هناكَ فروقً تي على الأرضِ خــورَ الَّ الصُّ
القمرِ والأرضِ في خصائصَ أخر￯؛ فالقمرُ أصغرُ 

، كما أنَّ  يٌّ ــلافٌ جوِّ ، وليسَ لهُ غِ ا منَ الأرضِ كثيرً
، ودرجةُ الحرارةِ على سطحهِ  هُ خالٍ منَ الماءِ سطحَ
، حيثُ تكــونُ درجةُ الحرارةِ  ا في النَّهارِ عاليةٌ جــدًّ
ا ليلاً، حيثُ تنخفضُ  ، وبــاردةً جدًّ كافيةً لغليِ الماءِ
 . لدرجةٍ تقلُّ عنْ درجاتِ الحرارةِ عندَ قطبَيِ الأرضِ
. لــذا فإنَّ هذهِ الظروفَ لا تدعــمُ الحياةَ على القمرِ

 
mIÉ«M oOƒLh o™ sbƒàoj ’ GPÉªd   

? pôª≤dG pí£°S ≈∏Y

pôª≤dG pQG sh oR ≈∏Y oÖéj GPÉªd    
? má s°UÉN mä’óH oAGóJQG

 

   

o
o

القمر لا يضيء بنفسه، ولكنه يعكس 
ضوء الشمس الساقط عليه.

, pôª≤dG pí£``°S ≈``∏Yh p¢``VQC’G pí£``°S ≈``∏Y p¢``ùª°ûdG oAƒ``°V o§≤``°ùj
.Gô«æe Éæd hóÑ«a p¢VQC’G p√ÉéJG »a p¢ùª°ûdG nAƒ°V oôª≤dG o¢ùµ©«a

٩٦  

 حل السؤال السبب والنتیجة :القمر لا یوجد لھ غلاف 
جوي وسطحھ خال من الماء ودرجة الحرارة على سطحھ 

ل  عالیة جدا في النھار وباردة جدا في اللی
حل السؤال التفكیر الناقد : لا یوجد ھواء على القمر 

ودرجات الحرارة تكون في غایة السخونة أو في غایة 
ر   البرودة . وتزود بدلات رواد الفضاء الذین یزرون القم

 الحل بالجانب

 الحل بالجانب 
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  
هُ في حوالَيْ  ـمُّ دورتَ تِـ ، ويُ يدورُ القمرُ حولَ الأرضِ
ا تقريبًا. وبناءً على هذهِ  ا، أيْ ما يعادلُ شــهرً ٢٩ يومً

.( تِمُّ حسابُ التَّقويمِ الهجريِّ (القمريِّ ورةِ يَ الدَّ

ويتغيَّرُ شكلُ الجزءِ المضاءِ من القمرِ في أثناءِ دورانِهِ 
ةٍ عديدةٍ   ، فنراهُ  في أشــكالٍ ظاهريَّ حولَ الأرضِ

. قــالَ تعالى: ى أطوارَ القمرِ تســمَّ
. يس. pπµ`` s°ûdG  Gò``g  »``a  n¢``ùª s°ûdG  iQCG  ’

 ? p¢ùª s°ûdG o™bƒe É ne ,i nôoJ

 IôFGódG »a ôª≤dG ßM’CG  
.AÉ°†ªdG AõédG OóMCGh ,AÉbQõdG

 

  

l
لا يُمكنُ رؤيةُ الجزءِ المضاءِ 

. منَ القمرِ منَ الأرضِ

o o
يمكنُ رؤيةُ مساحةٍ صغيرةٍ مضاءةٍ.

o q  
__٤ دورتهُ حــولَ الأرضِ وتزدادُ 

يكمــلُ القمرُ   ١
. مساحةُ الجزءِ المضاءِ الذي نراهُ منَ الأرضِ

o o
دورته حول الأرض  ٤

يكمل القمر   ٣__
تقلُّ مساحةُ الجزءِ المضاءِ.

o
سطحُ القمرِ المواجهُ 
. للأرضِ مضاءٌ كاملاً

o o
معظمُ ســطحِ القمرِ المواجهُ 
للأرضِ مضاءٌ ويمكنُ رؤيتُه.

o  
تقلُّ مساحةُ الجزءِ المضاءِ الذي 

. ه منَ الأرضِ نا رؤيتُ نُ يمكِ

o o
يمكنُ رؤيةُ مساحةٍ صغيرةٍ منَ 

. القمرِ مضاءةً

 
»``a nô``ª≤dG i nô``f GPÉ``ªd   

  ? pô¡°ûdG n∫ÓN máØ∏àîe m∫Éµ°TCG

pQóÑdG nø«H oás«æe sõdG oI sóªdG Ée    
? pô¡ s°ûdG pájGóH p∫Ógh

٩٧ 

 حوالي أسبوعین 

 تقع الشمس في الجھة الیسرى 

 الحل بالاعلى 

 حل السؤال السبب والنتیجة : یتغیر شكل القمر 
بسبب تغیر الجزء المضاء في أثناء دورانھ جول 

الأرض 
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قالَ تعالى:
يس.

مـسُ والأرضُ والقمرُ ـ   ماءِ ـ ومنها الشَّ فكلُّ أجرامِ السَّ
 ، في حركةٍ مستمرةٍ. وخلالَ حركتِها تنشأُ ظواهرُ مختلفةٌ
، وهما آيتانِ من آياتِ اللهِ  منها الكســوفُ والخســوفُ

يتضرعُ المسلمونَ إلى اللهِ بالصلاة عندَ حدوثِهما.

 
 ، ها عليهِ لقي الأرضُ بظلِّ ما تُ يحدثُ خسوفُ القمرِ عندَ
 ، ــمسِ والقمرِ ما تقعُ الأرضُ بينَ الشَّ ويكونُ ذلكَ عندَ

ا. عتِمً و لنَا مُ ، فيبدُ ويمرُّ القمرُ في منطقةِ ظلِّ الأرضِ

  
مسِ  ما يقعُ القمرُ بينَ الشَّ مسِ عندَ يحدثُ كسوفُ الشَّ
ا  يًّ هِ عليها، ويكونُ الكســوفُ كلِّ لقِي بظلِّ ، ويُ والأرضِ
ا  ها. ويكونُ كســوفً ــمسَ كلَّ ما يحجبُ القمرُ الشَّ عندَ

. ا منها فقطْ ما يحجبُ عنَّا جزءً ا عندَ جزئيًّ

o¢VQC’G

o¢VQC’G

oôª≤dG

oôª≤dG

o¢ùª s°ûdG

o¢ùª s°ûdG

pôª≤dG o±ƒ°ùN

p¢ùª s°ûdG o±ƒ°ùc

  

  
     

ا النَّظرَ إلى  . أمَّ يمكنُ مراقبةُ خســوفِ القمرِ بأمــانٍ
، وقدْ  مسِ فيضرُّ بالعينِ حتَّى في أثناءِ الكسوفِ الشَّ
ةُ أنْ  مسيَّ اراتُ الشَّ مى، ولا تســتطيعُ النَّظّ يسبِّبُ العَ
ــمسِ  . لهذا علينا ألاَّ ننظرَ إلى الشَّ تحميَ العينينِ منهُ
ةً لمشاهدةِ  . ويستخدمُ العلماءُ أدواتٍ خاصَّ مباشرةً

. مسِ بأمانٍ كسوفِ الشَّ

 
 n±ƒ``°ùc  oÖÑ``°ùj  …ò``dG  É``e     

 ? p¢ùª°ûdG

 p±ƒ``°ùN oIógÉ``°ûe tó©J GPÉªd    
? káæeBG pôª≤dG

٩٨  

یحدث كسوف الشمس عندما یقع القمر 
على الأرض 

 أشعة القمر لا تؤذي العین ، فھي 
منعكسة عن الشمس ، أما أشعة 

الشمس المباشرة فھي التي تسبب 
أضرارا للعین 
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   
 , n∫ƒM o¢VQC’G oQhó``J
 oÖbÉ©J É``¡fGQhO rø``Y oè``àæjh

. pQÉ¡ sædGh pπ«s∏dG

 h  , p¢VQC’G  pQƒëe  oπ«e
 oÖ uÑ°ùj    

. pá©HQC’G p∫ƒ°üØdG nôt«¨J

 p¢VQC’G n∫ƒM pôª≤dG p¿GQhO n™e
 o∫Éµ°TC’G ≈ sª°ùJh , o¬o∏µ°T oô s«¨àj
 pAÉª s°ùdG  »a  pôª≤∏d  oá sjôgÉ s¶dG

  

   

p¢VQC’Gh p¢ùª s°ûdG pøY o¬oàªs∏©J Ée É¡«a o¢ü uîdCG ká sjƒ£e oπªYCG
. pôª≤dGh

دوران ا�رض 
حول �ورها

دوران ا�رض 
أطوار القمرحول الشمس

    
»a o¢VQC’G o¬ oµ∏``°ùJ …òsdG oQÉ``°ùªdG      

..................................... ≈ qª°ùj p¢ùª s°ûdG n∫ƒM É¡ pàcôM

»àdG pôgGƒ¶dG o¢†©H Ée          
 ? p¢VQC’G n∫ƒM pôª≤dG pácôM náé«àf oçóëJ



»a G kQó`̀H  nôª≤dG  oâ`̀jCGQ  GPEG                   
»a É kbÉëe …ô«Z o√Gôj ¿CG  oøµªj π¡a ,»æWh
?GPÉªd . p¬°ùØf pâbƒdG »a pºdÉ©dG nøe nôNBG m¿Éµe

 päÉ«∏ª©dG t…CG      
? káYÉ°S 24 É n¡ oKhóM o¥ô¨à°ùj pá«dÉàdG

.É ng pQƒëe n∫ƒM p¢VQC’G o¿GQhO -CG
 . p¢ùª°ûdG n∫ƒM p¢VQC’G o¿GQhO -Ü

 . p¢VQC’G n∫ƒM pôª≤dG o¿GQhO -ê
 . p¬°ùØf n∫ƒM pôª≤dG o¿GQhO -O

nøe wπc o∑ôëàJ n∞«c    
oèàæj  GnPÉeh  ? pAÉ°†ØdG  »a  pôª≤dGh  p¢VQC’G

?Éª p¡ pàcôM øY

 
u»HƒæédG pIôµdG p∞°üf »a pá©HQC’G p∫ƒ°üØdG pøY o¬aôYCG Ée oÖàcCG

. u»dÉª s°ûdG pIôµdG p∞°üæH káfQÉ≤e

 
 p±É©°VCG 3 o∫OÉ©j pìÉÑ s°üdG »a wπX É¡d . mQÉàeCG 9 É¡odƒW lIôé°T

?É¡u∏X o∫ƒW Éªa ,É¡ pdƒW

     

٩٩

 المدار 

 لا ، لأن القمر نفسھ یظھر في جمیع الأماكن من الكرة 
الأرضیة 

ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الاجابة في الصفحة التالیة  طول الظل = ۳×۹=۲۷ مترا 

 الاجابة بالجانب 

: حل السؤال ٥
تتحرك الأرض حول محورھا مرة واحدة 

كل یوم وینتج عن حركتھا تعاقب اللیل 
والنھار وتتحرك حول الشمس مرة واحدة 

كل سنة تقریبا وینتج عن حركتھا الفصول 
الأربعة أما القمر فیتحرك حول الأرض 

وینتج عن حركتھ عدد من الظواھر منھا 
الخسوف والكسوف
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١٠٠        

  
. ويحدثُ الاختلافُ فِي أطوارِ القمرِ بسببِ اختلافِ  أستطيعُ مشاهدةَ أطوارٍ مختلفةٍ منَ القمرِ فِي خلالِ الشهرِ
ي يكونُ فيهِ القمرُ فِي طورٍ ما. ولِعملِ ذلكَ  ؤَ بالوقتِ الذِ ِ. ويستطيعُ العلماءُ التنبُّ مواقعِ كلٍّ منَ الأرضِ والقمر

 . حولَ القمرِ   َيجمعون

�
. ومنَ الصعوبةِ  معتْ للإجابةِ عنْ أسئلةٍ أوْ حلِّ مشكلاتٍ  فإنني أستعملُ معلوماتٍ جُ   ما عندَ
. وهذهِ  . ولكنْ منَ الأفضلِ تنظيمُ بياناتي فِي جدولٍ أوْ مخططٍ أوْ رسمٍ بيانِيٍّ تفســيرُ بياناتٍ مكتوبةٍ فِي تقريرٍ

ينَ علَى فهمِ بياناتي. همِ وملاحظةِ بياناتي منَ النظرةِ الأولَى. كما تساعدُ الآخرِ ى فَ ني علَ الأدواتُ تساعدُ

. ويمثلُ الجدولُ أدناه بياناتٍ حولَ أطوارِ القمرِ في شــهرِ مايو . وهذا النمطُ منَ  والتقويــمُ نوعٌ منَ الجداولِ
. ￯ للقمرِ ؤِ بالأنماطِ الأخرَ ى التنبُّ ني علَ التقويمِ يساعدُ

 حل السؤال العلوم والمجتمع ( الفصول الأربعة ) 
تنعكس الفصول في نصفي الكرة الأرضیة ، فمثلاً الوقت الذي یكون في فصل الصیف في 
رة نصف الكرة الشمالي یكون فصل الشتاء في نصف الكرة الجنوبي وھذا لأن نصف الك
الشمالي یكون مائلاً من الشمس أكثر من النصف الجنوبي تتنوع الأحوال المناخیة في 

أسترالیا . فنجد أن الأمطار تسقط طوال العام على الساحل الشرقي نظراً لھبوب الریاح علیھ 
من المحیط واصطدامھا بجبال استرالیا الشرقیة . وتسقط الأمطار صیفاً في وسط القارة . 
وتكاد تنعدم في النصف الغربي منھا یسود المناخ الإستوائي في نحو ثلث مساحة أسترالیا 

وتقع المساحة المتبقیة في المنطقة المعتدلة
أما اشد المناطق برودة فتقع في الركن الجنوبي الشرقي من الجزء الرئیسي من البلاد وفي 

ولایة تسمانیا
ویوضح الجدول التالي الأشھر والفصول المناخیة في أسترالیا

ر الصیف دیسمبر إلى فبرای
و الخریف مارس إلى مای

طس الشتاء یونیو إلى أغس
الربیع سبتمبر - نوفمبر
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١٠١       

� 
، ثمَّ أجيبُ عنِ الأسئلةِ التاليةِ: الموجودةَ في تقويمِ أطوارِ القمرِ في الصفحةِ المقابلةِ   

pôª≤dG pQGƒWCG oºjƒ≤J  

؟ رِ المحاقِ   في أيِّ يومٍ أوْ أيامٍ يكونُ القمرُ في طوْ

؟  رِ التربيعِ الأولِ  في أيِّ يومٍ أوْ أيامٍ يكونُ القمرُ في طوْ

؟ رِ الأحدبِ  في أيِّ يومٍ أوْ أيامٍ يكونُ القمرُ في طوْ

. دَ هُ إنْ وجِ فْ ؟ صِ   هل هناكَ نمطٌ معينٌ لأطوارِ القمرِ يظهرُ في هذا التقويمِ

� 
ي في الصورةِ. بتمثيلِ المعلوماتِ في جدولٍ مماثلٍ للجدولِ الذِ   

 ،( ( لا أحتاجُ إلَى تضمينِ طورِ الأحدبِ ــمُ في العمودِ الأولِ أطوارَ القمرِ . أرسُ ينِ   أعملُ جدولاً منْ عمودَ

. هورِ الطورِ في التقويمِ لُ في العمودِ الثانِي عددَ مراتِ ظُ ثمَّ أسجِّ

رُ أطوارَ    أبحثُ عنْ تقويمٍ جديدٍ في المدرســةِ أوِ البيــتِ يُظهِ

. أنظرُ إلَى شــهرِ مايو، وأعملُ جــدولاً آخرَ يوضحُ  القمــرِ
. لَّ أطوارِ القمرِ جِ سِ

؟  . هلْ عددُ الأطوارِ متشابهٌ في الحالتيْنِ قارنُ بينَ الجدولينِ   أُ

؟ وكيفَ يختلفانِ

. هلْ تَحدثُ أطوارُ  يْ أطــوارِ القمرِ   أَنظرُ إلى تقويمَ

ها؟ ولِماذا؟  سِ ها في أيامِ شهرِ مايو  نفْ سُ القمرِ نفْ

 في ۱۸و۱۹ مایو یكون القمر محاقا
 یكون القمر في طور التربیع الأول ما بین ۲٤ إلى ۲۷ مایو

 یكون القمر في طور الأحدب في الفترة ما بین ۷ إلى ۱۰ مایو ، وفي 
الفترة ۲۸ إلى ۳۱ مایو

 یظھر التقویم كیف أن ظل الأرض یغطي ببطء ، وینكشف عن القمر في خلال الشھر 
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